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Здесь Родины моей начало
      Всё  великое начинается с малого. И Родина, необъятная и всеобъемлющая, тоже начинается с неприметного, но дорогого сердцу уголка - малой родины. Она есть у каждого человека, но приходят к ее осознанию по-разному и в разном возрасте.
      Я начал задумываться над понятием  «малая родина»  после того, как прочитал у А.Т.Твардовского: «...малая родина со своим особым обликом, со своей - пусть самой скромной и непритязательной красотой - предстает человеку в детстве, в пору памятную на всю жизнь ребяческой душе, и с нею, этой отдельной и личной родиной, он приходит с годами к той большой Родине, что обнимает все  малые...»
       Моя  Родина начинается с села, у которого самое сибирское название - Студеное. Расположено оно на берегу озера, в честь которого и названо. Согласно легенде, в давние времена на дальнем берегу озера было казахское поселение и, чтобы прокормиться, казахи ловили в нем рыбу, приговаривая: «Ой - бай, студено, ой - бай студено...» Так и возникло название сначала у озера, а потом  и у села. Название-то у села холодное, а сердца у моих земляков горячие, потому что согреваются они  любовью к родным  местам. Любовь эта выливается в стихи и песни. 
       Много стихов и песен сложили мои земляки о селе, но мне особенно нравятся эти строки:
"Озноб в названии твоем,
Сквозит зимой и летом.
Студеным мы тебя зовем,
А почему? Об этом лишь помнят,
Только старики...
Давным-давно в глухой степи
Одни метели бушевали,
И часто путников они
Зимой с пути сбивали.
Спешили к озеру они,
Чтоб рыбкой разживиться.
Казахам голодно в степи,
Хоть этим прокормиться...
Простой казах безвестный
Замерз в мороз
Ну, прямо здесь,
На этом самом месте...
С тех пор прошло немало лет, 
И скрыла степь тот давний след..."
(Л.В. Горбунова)

[bookmark: _GoBack]      Село, озеро и мои детские воспоминания - это и есть моя малая родина. Сейчас мне шестнадцать лет, и детские воспоминания пока еще свежи и ярки. Я очень много помню,  и границы моей малой родины широки. Я помню, как летом большую часть времени мы с друзьями проводили на озере. Еще совсем недавно оно было очень живописным и, буквально, кишело рыбой. Водились даже рак и щука, потому что вода была чистой. С утра до вечера мы купались, катались на лодке, рыбачили. Я очень хорошо помню свой первый улов - огромный золотистый карась! Он переливался и блестел от яркого солнечного света.
      А еще я помню беспокойные лица родителей, когда отпрашивался у них на рыбалку или просто поиграть на озере с друзьями.
      Даже зимой озеро не отпускало нас. Мы расчищали снег  и на льду с утра до вечера гоняли шайбу, играли в «скачки»  или просто катались на коньках. Вдоволь наигравшись, я приходил домой и садился греться возле печки.
      С зимними вечерами связаны самые теплые мои воспоминания. Помню, как моя прабабушка рассказывала мне сказки на ночь, и я верил, что все в них по-настоящему. А во сне я становился героем этих сказок и боролся со злом.
      Я помню, как мне нравилось рассматривать медали моего прадеда - ветерана Великой Отечественной войны. Я мечтал, что когда стану взрослым, у меня будет так же много наград. Мой прадед всегда был и будет для меня примером. Я горжусь им.
      Я помню, как мы очень долго жили одной большой и дружной семьей в доме моего прадеда. Но когда семья приумножилась, и всем вместе стало тесно, у родителей появился свой дом. Мы его обустроили, и теперь это тоже кусочек моей малой родины.
      Я считаю, что такие воспоминания, а, может, гораздо интереснее, есть у каждого человека. Именно они согревают душу, заставляют людей ценить и оберегать свой дом, семью, друзей - все, что можно назвать одним словом - Родина.
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