Главная ее награда - счастье детей и внуков

Детство и юность Валентины Федоровны связаны с Барабинском, с родной школой № 92. Именно там зародилась ее любовь к спорту. В 1970 году в Беловскую школу приехала 18-летняя спортивная девушка. Окончив физкультурное отделение Куйбышевского педучилища, она очутилась здесь по распределению. Тут сразу ее приметил вернувшийся из армии Александр Кудрявцев. И закружил молодую пару вихрь любви. Вскоре появилась семья, родились два сына и дочь. Валентина Федоровна умело совмещала любимую работу с заботами о близких. Каждый день был наполнен нежностью и радостью. Но на их счастливом пути повстречалась непоправимая беда, ушел из жизни любимый Саша. Как ни страдала душа, эта стойкая женщина нашла в себе силы все пережить. Два десятка лет В. Ф. Кудрявцева вела уроки физкультуры. Её воспитанники добивались высоких результатов на районных соревнованиях, туристических слетах.

Со временем, занимаясь самообразованием, Валентина Федоровна стала преподавать естественные дисциплины - химию, биологию, экологию. Дети очень любили ее уроки. Продумывала структуру каждого урока так, чтобы дети могли открыть для себя новое, обратили внимание на главное, важное, чтобы успеха добился каждый в меру своих способностей и возможностей. Валентина Федоровна творчески подходила к любому делу. Её уроки и внеклассные мероприятия всегда были открыты для родителей, это помогало им увидеть результаты воспитания, выяснить причины успехов и неудач своих детей.

Возвращаясь усталая домой, она с удовлетворением могла сказать: «Я востребована! Соответствую! Добиваюсь!» Это и есть высокий смысл учительского счастья. В бурном ритме жизни она и не заметила, как пролетели 42 года в школе. Можно долго перечислять достоинства этой сильной женщины и как классного руководителя, и пионервожатой, и библиотекаря.
Прекрасная женщина, педагог, добрый человек - Кудрявцева Валентина Федоровна.
Помимо всего прочего, у нее есть увлечения «для души»: цветы, рукоделие... Если вы хотите среди холодной зимы попасть в цветущее лето, загляните на чаёк к Валентине Федоровне.
Немало поощрений, благодарностей у Валентины Кудрявцевой за безупречный творческий труд, она ветеран педагогического труда!
Главная ее награда - счастье детей и внуков. Именно с бабушкой - ласковой, веселой - связаны многие счастливые моменты ее внуков.
 Какое счастье бабушкою быть. Детей своих детей — внучат любить! Прижмётся тёплым маленьким птенцом. И в горле от волнения встанет ком. В душе зажжётся светлый огонёк. Готова мир сложить у детских ног! Ходить за ним, как в ясный полдень, тень. Гулять, читать и песни петь не лень. Жизнь обретает смысл, звенит струной. А на душе и радость, и покой. Какое счастье бабушкою быть. И с внуками жизнь сначала повторить!


