Что было в селе до этого времени. Из воспоминаний Николая Мефодьевича.
Уходят года и забытые факты стираются из памяти и с лица земли…

На сотни километров тянется тайга, простираются заливные луга, текут полноводные сибирские реки. несметные богатства таят в себе эти просторы.
 В одном из живописных мест этого края на берегу небольшой речки Ояш, притока Оби, расположилось большое богатое волостное село Ояш. Малиновская МТС находилась (настоящее время это улица Промышленная № 3). Срубленная  из дерева. Недалеко располагался льнозавод.   Здание интерната улица Советская 12 ( относилось к школе там жили ученики из разных сел, где в школах не было среднего образования- Шумиха, Новоселье, Бугры, Байкал, Балта, Эстонка, Тельман), в настоящее время располагается сельсовет, почта, ФАП. Это здание для своих нужд строило МТС.  ДРСУ находилось по улице Сибирской № 2 рядом с большим мостом. ДРСУ Следило за состоянием моста и дорог в те годы, эта проезжая часть относилась к областному значению пока не было федеральной дороги. Каждая семья поселения проводила ремонтные работы на установленном участке дороги. Дорогая была обычная полевая без насыпей. Была своя пекарня к речке Ояш от магазина ул. Сибирская 17. Напротив церкви действующей (установлена на старом месте бывшей церкви) недалеко,  от детской площадки находилась столовая. Родильный дом занимал место по ул. Набережной 11 тут же и ФАП был. Своя молоканка по ул. Набережная № 7 , а затем пере… Почта располагалась на мете дома № 14 по ул. Сибирская. Рядом дом быта (в  настоящее время пустой участок). По этой же  улице напротив дом № 29 находился старый сельсовет. Сейчас это здание переделано под жилой дом.
В годы войны на территории села находилась пожарная часть. Улица  Российская № 1 рядом вышка и звонница.
Ветеринарный участок районного значения находился по ул. Советская № 8 был разобран и перевезен на станцию Ояш, а затем на этом месте построена столовая в настоящее время ветхая.
Кожевный завод находился за селом, где в настоящее время гидропост. Если перейти через мост на другой берег реки Ояш и уйти от дороги в право в лес тогда попадем на кирпичный завод и рядом пимокатная была. Посмотрим через реку Ояш на левый берег и увидим мельницу водяную. Спустя время построили новую мельницу, механическую за улицей Набережной.  Неподалеку находилась кашарня (место разведения овец) чуть пониже Ферма для разведения КРС. В доме на улице Коммунистическая  размещалась высшая школа.  Место нахождение колхозов:
Колхоз «Юный ленинец» ул. Коммунистическая 25,27,29 (настоящее наименование) была конюшня, коровник
Колхоз «Красный партизан» улица Советская  территория домов  1,3,5 и еще на улице Коммунистическая № 4 от колхоза размещался телятник, это все существовало еще и в годы после войны.
Колхоз «Нива» располагался по улице Солнечная 9,4.
Колхоз «Красный боец» ул. Российская 2, набережная 2 была сушилка, кузница, коровник, телятник и дополнительный коровник, где механическая  мельница.
Образование:
Начальная школа улица Сибирская № 31, средняя школа на этой же улице дом 14. Затем перешли в двух этажное здание ул. Советская № 2 обучались в 2 смены и классов было много с литером.
В современное время остались лишь заметные ямки от фундамента.
Работали мы дружно, честно выполняли трудовые обязанности.
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