                               Когда то жил такой колхоз «Советская Сибирь».
В 1959 году объединились деревни Ояш, Эстонка, Шумиха, Байкал, Бугры, Игрушка и дали одно общее название, Колхоз «Советская Сибирь». В колхозе были четыре комплексные бригады  Ояшинская, Эстонская, Байкальская, Шумишинская. Территория занимала 17 тысяч гектар сельхоз угодий, из них пашни было 9 тысяч гектар, на которой выращивали зерновые культуры: пшеницу, ячмень, овёс, гречиху, горох. Кормовые культуры:  кукурузу, подсолнечник. Технические культуры: лён.                                                                     
            В каждой комплексной бригаде были фермы крупнорогатого скота, из них дойное стадо составляло 1800 голов.  
     Работающих было 540 человек из них, механизаторов 150 человек, шоферов 50 человек, животноводов 180 человек, доярок 65 человек, скотников 50 человек, скотники по уходу за молодняком 65 человек, администрация 30 человек.
Была приобретена техника в количестве 221 шт, из них: 50 грузовых машин, 90 тракторов (гусеничные, колёсные), зерновых комбайнов 48 шт, силосных комбайнов 15 шт, льнокомбайнов 8 шт, служебных машин 10 шт.
          Первым председателем колхоза «Советская Сибирь» был Анатолий Степанович Медзюта, с 1959 по 1973 год. С 1973 по 1983 год Владимир Григорьевич Мареев, с 1983 по 1990 год  Валерий Владимирович Петров,  с 1990 по 2000 год Александр Михайлович Шефер.
Это были самые подъёмные времена, жизнь бурлила. Занимались производством: зерна, молока, мяса крупнорогатого скота. Выполняли план государства. Ежемесячно выплачивалась заработная плата. Колхоз рос и развивался, строили жилые дома, общественные столовые, школы,  детские сады.
Привлекали молодое поколение к труду. Старшеклассники помогали в уборке льна, картофеля, заготовке сена. По окончании школы многие оставались в родном колхозе, кто- то поступал в высшие учебные заведения и возвращались работать в село.
После такого процветания, колхоз распался. В настоящее время от колхоза «Советская Сибирь» не осталось и следа. «Что имеем, не храним, потерявши плачем».
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