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Статья на тему «Война.Жизнь тыла 1941-1945 годы»
     22 июня 1941 году фашистская Германия напала на нашу страну.Враг напал неожиданно.Над нашей Родиной нависла огромная опасность.Все,от мала до велика, встали на защиту своей земли родной.
     Вот и в деревне,Любимовка,в которой родилась и росла Тамара Петровна Гринченко,пришла эта страшная новость.В то время Тамаре Петровне было всего лишь 7 лет.Как только была объявлена война,сразу же призвали ее отца и многих жителей села.Дома остались женщины,дети,старики.
    Тамара Петровна вспоминает: «Дети в деревне рано приучены к труду.Нам было очень тяжело из-за непосильного труда,ведь работали наравне со взрослыми.Не было в деревне ни тракторов,ни комбайнов.Женщины косили руками,пахали на коровах.Мы,дети,вязали снопы,потом сушили и возили на молотилку.Хоть и тяжело было,но никто не жаловался,не ныл.У нас не было ни взрослых,ни детей,которые отлынивали бы от работы.Возле деревни было озеро,в котором было очень много рыбы.И мы,ребятишки,ловили эту рыбу,чтобы прокормиться.Хлеба было мало,давали всего 200 грамм на человека.Дома помогали взрослым по хозяйству,доили коров,пасли овец.
    Всегда ждали хороших новостей с фронта,весточек от воюющих солдат.К нам приезжали из района секретари и рассказывали о делах,происходящих на фронте,так как радио еще не было в деревне.
     И вот долгожданная новость.В деревню прискакал верховой и известил всех о том,что кончилась война.Все жители села кричали,бегали,плакали от счастья.Кто-то плакал от горя,потому что уже получили похоронки с фронта.Многие женщины и дети вырезали флаги из ткани и ходили с ними по деревне.В1946 году вернулся отец,живой и невредимый,и жизнь потекла своим чередом».
     Мы,поколение,знаем о войне в основном из книг истории,литературы.Все меньше остается ветеранов войны,тружеников тыла.Мы с уважением относимся к этим людям,преклоняемся перед ними.Нам есть чему поучиться у них.Мир не должен забывать ужасы войны,разруху,страдания миллионов людей.
    Низкий вам  поклон,наши труженики тыла!!!
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