[bookmark: _GoBack]Мой супруг военный пенсионер, майор в отставке Соловьев Геннадий Александрович. Родился 28 марта 1964года в городе Мариинск Кемеровской области. В Афганистан попал по призыву в армию.  Находясь в учебке в городе Ашхабат, он уже знал, что отправится в Афганистан. По рассказам мужа в первые годы войны в Афганистане было много потерь. Это в первую очередь связано с тем, что не было опыта войны в горно-пустынной местности. Ведь, простые солдаты, и наши офицеры воспитывались на учебниках военной подготовки, которые были ориентированы на опыт боев в Великой Отечественной войне.
В Афганистане опыт той великой войны в чем-то пригодился,
но во многом он не помогал. Это была совсем другая война,
совсем другая идеология, совсем другая страна. Война там была до нас.  Хоть сейчас осуждают, спорят, нужно ли было вводить войска в Афганистан : в советское время была идеология – защита рубежей Советского Союза. Если бы мы тогда не поставили этот заслон, то радикальный ислам, который сейчас угрожает миру, мы бы здесь видели уже в 90-х. Поэтому где-то мы пусть и вмешались в чужую политику, в чужую страну вторглись, но принесли и большую пользу в сдерживании международного терроризма на какой-то определенный период.
Вернувшись, домой устроился работать на лесовоз. Но судьба
сложилась так, что в 1988 году его позвали служить в/ч часть 6586
в г. Мариинске Кемеровской области. В 1996 году окончил Новосибирский военный институт.  Был в составе оперативного сводного полка специального назначения Чеченской республики.  Прошел первую и вторую Чеченскую компанию, от командира взвода до командира батальона.  В Чечне было морально сложнее, в связи с тем что, была ответственность за личный состав. Он уже не был 19летним пацаном, а был военным офицером. Теперь он сам нес ответственность за этих необстрелянных мальчишек. Прошли годы, а память до сих пор хранит то, что произошло в Грозном. Вспоминаются взрывы, перестрелки с боевиками, письма родных, крепкая солдатская дружба.
Я убеждена, что война — пережиток прошлого, явление, которое должно исчезнуть в цивилизованном обществе будущего. И образцы героизма, которые демонстрировали наши ребята, доказывают лишь то, что война противоречит здравому смыслу. Я горжусь своим мужем боевым офицером и просто хорошим человеком. Пока в нашей стране есть такие люди, Россия под надежной защитой.


 	



