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  Мой долг – служить Отечеству…  Не хочется оставаться в должниках, даже если родился девчонкой. Тем более, когда речь идет не о банальном денежном долге, а о служении Родине, Отечеству…
  Я понимаю, что современным девушкам  и жаловаться-то особо не на что: во-первых, родились мы не в XIX, a в XXI веке; во-вторых, борьба за равные права между мужчинами и женщинами уже в стадии завершения. Сейчас девушки наравне с юношами могут служить в армии, то есть в буквальном смысле могут стать защитниками Отечества. 
  Но если учесть, что Отечество наше - Россия – сильная, могущественная Держава, то и защитники должны быть под стать. Я бы, например, отбирала молодежь на службу в армии не только по состоянию здоровья, но и по уровню интеллекта. Ведь, что греха таить, для многих моих сверстников-парней - армия – это просто избавление от всех бед: не хочу учиться, ну что ж – пойду в армию; не поступил в вуз – отслужу; не умею организовать свою жизнь на простом бытовом уровне, как то: почистить картошку, пришить пуговицу – армия научит!
  И, действительно, к отслужившим парням совсем иное отношение: им прощается всё,  они почти… герои!
Но, согласитесь, страшно, когда для некоторых армия – это всего лишь выход из жизненного тупика. Вряд ли кто из таких «защитников» задумывается над тем, что  собой представляет Российская Армия сегодня.
  А ведь это качественно-новая организационная структура, именуемая Вооруженными Силами РФ   (указ Президента от 7 мая 1992 года ). Современная Российская Армия экономически менее обременительна для государства, значительно меньше по численности и в то же время более эффективна, так как оснащена новейшей высокоточной, мощной, маневренной техникой, способной обеспечить безопасность страны в любой обстановке.
  В настоящее время  в рядах Российской Армии около миллиона военнослужащих. Каждый двадцатый из них – девушка! Даже в ВДВ есть уже такие солдаты. И, нужно отдать им должное, они ни в чем не уступают военнослужащим противоположного пола: так же метко стреляют, так же ловко управляют многотонными бронетранспортерами и так же бесстрашно прыгают с парашютом. 
 Я считаю: настоящие защитники Отечества должны быть не только сильными и выносливыми, но и умными, хорошо знающими математику, физику, географию и другие науки.
  И пусть мы, девчонки, сейчас уступаем одноклассникам в физической подготовке: не умеем  красиво подтягиваться  на турнике,  долго отжиматься,  далеко прыгать и  быстро бегать, зато мы хорошо считаем, разбираемся в сложнейших технических устройствах, прекрасно ориентируемся на местности…    А ведь именно это так необходимо для службы в армии.
  Поэтому я обращаюсь ко всем девушкам: «Дерзайте, не думайте, что вы слабее и вам не место в рядах Вооруженных Сил РФ. Вы можете стать настоящими защитниками своей Родины. Ведь знания тоже - сила!?»



